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Θέµα A  (Μονάδες 25) 

A1. Στο σχήµα φαίνεται το στιγµιότυπο ενός εγκάρσιου αρµονικού κύµατος που διαδίδεται προς 
τη θετική φορά του άξονα χ. Για τις φάσεις και τις ταχύτητες ταλάντωσης των σηµείων Α και Β 

του µέσου ισχύει: 

α. φΑ < φΒ,      uA < 0    και    uΒ < 0. 

β. φΑ > φΒ,      uA > 0    και    uΒ > 0. 

γ. φΑ < φΒ,      uA > 0    και    uΒ < 0. 

δ. φΑ > φΒ,      uA < 0    και    uΒ > 0. 

(Μονάδες 5) 

A2. Ένα σώµα εκτελεί κίνηση που προέρχεται από τη σύνθεση των απλών αρµονικών ταλαντώ-
σεων χ1 = Α1 ηµωt και χ2 = Α2 ηµωt. Οι δύο ταλαντώσεις γίνονται στην ίδια διεύθυνση, γύρω από 

το ίδιο σηµείο. Η γωνιακή συχνότητα της ταλάντωσης του σώµατος ισούται µε: 

 α. 2ω .                    β. ω.                    γ.  
ω

2
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(Μονάδες 5) 

A3. Ο κατακόρυφος τροχός του σχήµατος µπορεί να περιστρέφεται ως 
προς σταθερό οριζόντιο άξονα που περνάει από το σηµείο Κ. Ο τροχός δέ-

χεται το ζεύγος δυνάµεων του σχήµατος. Η συνολική ροπή του ζεύγους εί-

ναι: 

α. τολ = F R.                                                 β. τολ = F 2R.  

γ. τολ = 4 F R.                                              δ. τολ = F 
R

2
. 

 (Μονάδες 5) 

A4. ∆ύο σηµεία του ελαστικού µέσου στο οποίο διαδίδεται αρµονικό κύµα µήκους κύµατος λ, είναι 
σε αντίθεση φάσης όταν: 

α. Απέχουν µεταξύ τους ακέραιο πολλαπλάσιο του λ. 

β. Απέχουν µεταξύ τους περιττό πολλαπλάσιο του λ. 

γ. Απέχουν µεταξύ τους ακέραιο πολλαπλάσιο του 
λ

2
. 

δ. Απέχουν µεταξύ τους περιττό πολλαπλάσιο του 
λ

2
. 

(Μονάδες 5) 
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A5. Ένας τροχός ακτίνας R, κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει σε οριζόντιο δρόµο. Ο τροχός κάποια 
στιγµή περιστρέφεται µε γωνιακή ταχύτητα ω και το κέντρο µάζας του κινείται µε ταχύτητα υcm. 

Να επιλέξετε τη σωστή ή τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 

α. Το ανώτερο σηµείο του τροχού έχει ταχύτητα µέτρου 2υcm.  

β. Η κεντροµόλος επιτάχυνση των διαφόρων σηµείων του τροχού είναι για όλα τα σηµεία η ίδια.  

γ. Υπάρχουν δύο σηµεία του τροχού που έχουν µέτρο ταχύτητας υ = υcm.  

δ. Η γραµµική ταχύτητα (περιστροφική) των σηµείων της περιφέρειας συνδέεται µε την γωνιακή 

ταχύτητα του τροχού µε την σχέση υγρ = ω R.  

ε. Το διάνυσµα της γωνιακής ταχύτητας και της γωνιακής επιτάχυνσης των σηµείων του τροχού 

είναι κάθετα µεταξύ τους.  

(Μονάδες 5) 

 

Θέµα B  (Μονάδες 25) 

B1.∆ύο διαπασών παράγουν ήχους µε παραπλήσιες συχνότητες f1 και f2 µε (f2 > f1), οπότε πα-
ρατηρούνται 4 µέγιστα της έντασης του ήχου ανά δευτερόλεπτο. Αν f1 = 1000 Hz, η συχνότητα f2 

είναι:  

α) 1002 Ηz.                          β) 1004 Ηz.                         γ) 1008 Ηz. 

 

Ποιο από τα παραπάνω είναι το σωστό; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

 (Μονάδες 8) 

 

B2. Ο δίσκος του σχήµατος εκτελεί κύλιση χωρίς ολίσθηση σε οριζόντιο δρόµο. Τα σηµεία Α και 
Β ανήκουν στην κατακόρυφη διάµετρο και απέχουν από το κέντρο 

του δίσκου αποστάσεις AΚ = ΚΒ = 
R

2
. Ο λόγος των ταχυτήτων A

B

u

u
 

είναι: 

 α) A

B

u

u
 = 1.                 β) A

B

u

u
 = 2.                 γ) A

B

u

u
 = 3. 

 

Ποιο από τα παραπάνω είναι το σωστό; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

(Μονάδες 9) 

 

B3. Το διάγραµµα του σχήµατος παριστάνει την αποµάκρυνση ψ της ταλάντωσης ενός σηµείου Α 
ενός γραµµικού ελαστικού µέσου, το οποίο απέχει απόσταση χΑ 

από την πηγή των κυµάτων, σε σχέση µε το χρόνο t. Αν το µή-

κος κύµατος του διαδιδόµενου κύµατος είναι λ = 0,4 m, η απόσ-

ταση χΑ είναι ίση µε: 

α. 20 cm                                                         β. 10 cm 

 

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

(Μονάδες 8) 
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Θέµα Γ  (Μονάδες 25) 

Μια οριζόντια γέφυρα έχει µήκος L = 8 m και βάρος w = 40.000 Ν. Η γέφυρα στηρίζεται σε δυο 

υποστηρίγµατα στα άκρα της Α και Β. Ένα όχηµα βάρους w1 = 10.000 Ν κινείται στη γέφυρα µε υ = 

1 m/s. Θεωρούµε ως αρχική χρονική στιγµή t = 0 τη στιγµή που το όχηµα φθάνει στο άκρο Α της 

γέφυρας.  

 

α) Να βρεθεί η δύναµη που δέχεται η γέφυρα από το υποστήριγµα Α τη χρονική στιγµή t = 0.  

(Μονάδες 8) 

β) Ποια η θέση του αυτοκινήτου ώστε η ράβδος να δέχεται ίσες δυνάµεις από τα υποστηρίγµατα;  

(Μονάδες 8) 

γ) Να γίνει το διάγραµµα της δύναµης που δέχεται η ράβδος από το υποστήριγµα Α σε συνάρτηση 

µε τον χρόνο.  

 (Μονάδες 9) 

 

Θέµα ∆  (Μονάδες 25) 

Το σχήµα παρουσιάζει τη γραφική παράσταση φ = f(χ) της φάσης των σηµείων µιας οµογενούς ε-

λαστικής χορδής, στην οποία διαδίδεται ένα εγκάρσιο αρ-

µονικό κύµα, τη χρονική στιγµή t1 = 4 s. Το πλάτος της τα-

λάντωσης των σηµείων από τα οποία περνά το κύµα είναι 

A = 0,2 m. ∆ύο σηµεία Κ και Λ της χορδής βρίσκονται στις 

θέσεις χΚ = 1 m και χΛ = 1,5 m, αντίστοιχα. Για το σηµείο 

της θέσης χ = 0 γνωρίζουµε ότι τη χρονική στιγµή t = 0 

διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του µε θετική ταχύτητα. 

∆1) Να γραφεί η εξίσωση του κύµατος. 

∆2) Να γραφεί η εξίσωση u = f(χ, t) της ταχύτητας ταλάντωσης των σηµείων του ελαστικού µέ-

σου. 

∆3) Να βρεθούν οι χρονικές στιγµές tK και tΛ, στις οποίες τα σηµεία Κ και Λ ξεκινούν ταλάντωση. 

∆4) Να υπολογιστεί η διαφορά φάσης µεταξύ των ταλαντώσεων των σηµείων Κ και Λ την ίδια 

χρονική στιγµή. 

∆5) Να γίνει η γραφική παράσταση φ = f(t) του σηµείου Λ, µέχρι τη στιγµή που το σηµείο Λ έχει 

εκτελέσει µία πλήρη ταλάντωση. 

∆6) Να γίνει η γραφική παράσταση ψ = f(t) του σηµείου Λ, µέχρι τη στιγµή που το σηµείο Λ έχει 

εκτελέσει 2 πλήρεις ταλαντώσεις. 

∆7) Να βρεθεί η φορά κίνησης του σηµείου Λ, τη χρονική στιγµή t1. 

∆8) Να σχεδιαστεί το στιγµιότυπο του κύµατος τη χρονική στιγµή t2 = 8 s. 

(Μονάδες 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 4) 

 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 


